

8月31日，海南日报报业集团记者来到锦州，采访四野渡海作战老英雄李德福。老人今年83岁了，两鬓斑白，但身体硬朗。打开尘封的记忆，重温峥嵘岁月，回忆59年前解放海南岛的渡海之战，老人激情满怀，感慨不已……

抢占滩头，勇士血洒登陆场

李德福出生于辽宁大连市瓦房店驼家乡，19岁扛上枪杆子闹革命，从东北一直打到海南。

李德福回忆，1950年4月16日傍晚，四野40军、43军约25000多人乘380多条战船，向海南岛发起大规模登陆作战。李德福时任40军118师354团3营机炮连5班班长。

“海上遭遇了敌舰，我们的土炮艇、重机枪一起向敌舰射击，夜空中红光闪闪，敌人的飞机俯冲下来轰炸我们的战船，有些战士被击中掉入海中……在我军强烈的炮火下，敌舰不敢近距离攻打我军，减少了我军的伤亡。”李德福说，经一路拼杀，第二天拂晓时，渡海部队到达临高海岸。

“听到三声炮响，天空中出现3颗红色信号弹，战士们一时间欢呼起来，这是岛上我军的接应部队已经占领了临高部分海岸线，船上各连的司号员吹起了冲锋号，有些战士兴奋地跳到快到脖子高的海水里向岸边冲击游去，喊杀声一片。”李德福说，敌人的炮火很猛，很多战士牺牲了。部队登陆后抢占滩头，炸掉几个敌人的地堡，战斗打得异常激烈，其中有一个营在40多分钟内，全营伤亡430多人，但战士们表现得非常英勇，俘虏了800多名敌人。

“我们的一个机炮班长和两名机枪手被敌人的一个炮弹击中牺牲了，大家很难过，这更激起战士冲锋的意志。”在我军强大的攻势下，敌人仓皇撤退。

深夜遭遇战，大卡车冲向敌军

1950年4月22日，美亭、黄竹决战后，敌人全线撤退，为了追歼逃敌，李德福所在的3营利用缴获的美国造10轮卡车以及在海口征集的汽车，组建了一支摩托化“快速纵队”。

“当时，我是机炮连重机枪班长，带着战士们坐在第一辆车上，感觉非常威武，摩托化行军对我来说是第一次，非常兴奋。”李德福

福这话时一脸自豪。战士们把重机枪架在驾驶楼上，轻机枪和冲锋枪配置在车的两侧，火箭筒、迫击炮放在车的尾部。

“40多辆汽车打着车灯依次而行，晚上看像一条流动的火龙，非常壮观。”4月24日晚上10点多钟，由40多辆汽车组成的“快速纵队”打开车灯，沿着公路往南追击。

第一辆车跑得快，在一个村口遇到几千名敌军。“村口架着重机枪还有‘六零炮’，一个敌军军官带着兵拦路，周围都是敌人，后面的车队还没有跟上来。这该怎么办？”李德福回忆，当时一个闪念，冲过去！敌人先开了火，大卡车冲向敌人，冲过村口，在一个小山坡上停下，他掉转重机枪向村里的敌人射击。不久，后面的车队赶上来，两边合围展开夹击，逼得敌人溃不成军，600多人当了俘虏。

巧扮敌军，不费一枪一弹抓俘虏

第二天凌晨3时左右，前行的车队发现公路边上架有两挺机枪，公路上有一小股敌人。

“当时侦察股的马股长一身国民党军打扮，乘坐的是美国军车，敌军把我们当成他们自己人了，便挥手拦车想搭车往南逃。”李德福说，马股长从车上下来，打着官腔问谁是连长，一个兵跑过来说，连长被解放军打死了，连副还在。马股长让敌军副连长把人都喊过来，集合队伍准备上车。

敌军一听有车坐，高兴地去集合队伍。当那个敌军副连长把队伍带过来时，李德福和战士突然从车上跳下来，大喊：“缴枪不杀！”对方顿时目瞪口呆，举起双手投降。战士们把他们的机枪卸下来扔在车上，让敌军扛着没有机枪的枪到海口的俘虏收容所报到。

中心开花，抓了上万逃敌

临近中午，“快速纵队”终于追上敌军

“那时候，我们欢天喜地迎接渡海作战部队，群众把所有的粮食都拿出来了！”近日，在广州市赤岗海军干休所，82岁的符秋菊老人说起59年前迎接大军登陆解放海南，仍然兴奋得像个姑娘，眼里泛起激动的泪花。

这是一个干净简洁的家，角落的一张高脚桌上，摆放着一张全家福，那是符路、符秋菊一家六口的合影照。相片上的这位革命夫妻，依旧年轻，眉宇间闪烁着浩然之气。

这张黑白照片，是1960年代中后期在相馆里拍的，背景是椰子树、大海、渔船。“那时候我们还年轻。”符秋菊老人拿起那张相片，温婉地笑了，笑容里藏着一种历经岁月的爱。

夫妻俩都是干革命的

符秋菊的老伴符路，是海南文昌人，琼崖纵队老战士，离休前是海军南海舰队副政治委员，先后荣获过海军二级独立自由勋章、二级解放勋章以及中国人民解放军二级红星功勋荣誉章，符路1999年去世，享年85岁。

符路老人向海南日报记者娓娓道起那段革命岁月：“我知道他是打日本鬼子的，我知道他是革命的，我知道他是琼崖纵队的领导人之一。但在那个年代，每个革命者都有特殊的任务，有很强的保密纪律，我不知他去做什么事，再加上时局动荡不安，结婚后很少和他在一起，也不了解他为革命做了哪些事。解放后，胜利了，更不谈过去的事了。”

符路老人说，她只知道符路少年时从文昌到新加坡，后来又从新加坡回国参加革命。“他是有文化、有坚定信仰的人，非常痛恨日本对中国的侵略，很早就参加了抗日游

击队。”1940年，符路从新加坡回到广东参加给了广东人民抗日游击队。不久后，受党的指派，回海南参加抗日。1941年4月，张世英、符路率琼崖抗日游击队一支队在坡崖村

伏击日军，打死日军50多名，缴获步枪30支，日军中队长夏本当场被击毙，符路名声大振。

“我一边喊缴枪不杀，一边开始抓俘虏，不到半天的时间，近万名逃敌被我们俘虏。还抓了200多名官太太。

追歼残敌，和乐港飞车战敌舰

傍晚时分，部队赶到万宁和乐港。这时海滩上摆满了敌军的汽车和大炮。三艘军舰停在外港升火待发，几艘帆船来回运送敌人上船，大批等待上船的敌兵吵吵骂骂混成一团。

“如果不打，敌人就逃跑了。我们的车开着，我在车上架着重机枪对准敌舰，一口气打出几百发子弹，子弹‘哒哒哒’地响，那种感觉真痛快。”整个“快速纵队”冲上去，子弹、炮弹一齐向敌舰和运输船开火，三艘敌舰一边开炮一边带着伤逃跑了。港口上乱成一团，几千名敌兵、无数枪支弹药还有黄金白银等，成了解放军的战利品。部队解放了万宁，“快速纵队”圆满完成追歼逃敌的任务。

撰写回忆录，不忘死去的战友

“在海南没有呆几天，我就随部队回到广东，后来参加了抗美援朝，跨过鸭绿江保家卫国。”李德福说，直到1953年11月份，他回到阔别6年的家乡。“家里人都以为我已经牺牲了。”

因作战勇敢，李德福曾荣立三等功两次，小功4次，被118师树为模范教导员。如今80岁高龄的李德福，将自己的经历写成了一本回忆录《烽火岁月》。

“我经常回想起那些牺牲的战友，写这本书就是为了纪念这些烈士，让后人不能忘了，我们今天的幸福生活是无数先烈用生命换来的。”老人动情地说。

(本报锦州9月6日电)



1950年4月，渡海野战军登陆后会同琼崖纵队，发起黄竹美亭围歼战，重创敌人的主力。图为“八一”军旗飘扬在海南岛上。本报记者 李英挺 翻拍



1950年5月，四野40军解放海南岛胜利归来。本报记者 李英挺 翻拍



李德福在讲述渡海作战登陆后，用机枪歼灭300多敌兵的战斗情节。本报记者 李英挺 摄



符路(前排右)、符秋菊当年的全家福。本报记者 苏建强 翻拍



符秋菊回忆战斗岁月。本报记者 苏建强 翻拍

渡海老英雄李德福讲述当年战事——

乘上汽车追残敌

本报记者 于伟慧 南国都市报记者 良子



1950年4月，东线追击部队穿越椰林荒岭，向榆林港前进。本报记者 李英挺 翻拍

撤退的主力。“黑压压的一眼望不到头，排长命令我们做好战斗准备，车继续往前开。”李德福说，汽车开进敌人行列里，敌人自动散开，汽车一过道路马上又被挤满了。

“突然一梭子弹打过来，车挡板被打

出几个洞，一位战士受伤。敌人认出了我们。”战斗开始，我军轻重机枪、步枪一起射击，敌军的队伍开了花，敌兵惊慌得像蝗虫一样四散逃命，满山遍野都是，公路上扔满了敌军的背包、枪支、子弹、炮弹。这时，担负阻击任务的琼崖纵队也压了

琼崖纵队老战士符秋菊追忆峥嵘岁月——

欢天喜地，迎接登陆大军

本报记者 范南虹 南国都市报记者 吴雅菁



1950年10月6日，符秋菊(第二排右二)在解放后琼东县第二次妇女工作会议闭幕式上的合影照。本报记者 苏建强 翻拍

击队。”1940年，符路从新加坡回到广东参加了广东人民抗日游击队。不久后，受党的指派，回海南参加抗日。1941年4月，张世英、符路率琼崖抗日游击队一支队在坡崖村

伏击日军，打死日军50多名，缴获步枪30支，日军中队长夏本当场被击毙，符路名声大振。

第一个孩子出生不久夭折了

符秋菊告诉记者，1942年，她15岁时参加了琼崖纵队，当时连名字都没有，后来纵队的同志根据红色娘子军刘秋菊的名字，为她取名“符秋菊”。

共同的革命经历，使符路与符秋菊结合在一起。1944年，琼崖纵队整编，下辖3个总队，符路在第3总队。“当时，他带着我们进行军事训练，一起打日本鬼子。”回忆往事，符秋菊老人有些羞涩。当年，有人将符秋菊介绍给符路。“我们于1945年结婚，结婚时，党给开了一个结婚证明，后来被国民党部队追击，因担心暴露行踪，很多证件、文件都被烧毁了，这个有特殊纪念意义的结婚证也烧掉了。”

“我后来在琼崖纵队担任妇妇联委员。结婚后，由于都有各自的革命工作，我们很少在一起。1946年，我怀孕快临产了，被国民党部队追击，躲到琼海一座山的山顶，老百姓在山上帮我盖了一间茅屋，等候我分

娩。”符秋菊老人说，孩子出世后不久就死了。“冬天，山上很冷，环境又很差，连件小孩衣服都找不到。”虽然60多年的岁月磨蚀，说起这些，老人脸上仍带着淡淡的悲伤。

奉命迎接渡海作战部队

“1950年渡海作战时，我和符路仍不在一起，直到海南解放后，1951年，我们才重逢。”符秋菊老人说，她当时知道符路带领部队去接应大军登陆，而她作为琼纵妇联委员，也受领了任务，要带领群众和琼纵的女战士们去迎接登陆的部队。“那真是欢天喜地啊，大家拿出全部的粮食来欢迎人民解放军。”

符秋菊说，早在1949年底，琼崖区党委和琼崖纵队就接到上级命令，要准备接应解放军渡海登陆。“纵队的妇女干部主要做发动群众的工作，一是为渡海登陆部队筹粮，保证部队登陆作战的粮食所需；二是组织群众支前，为解放海南出一份力。当时向群众发出‘一元钱、一斗米’的号召，大家有钱出钱，有粮出粮，有力出力。”

1950年5月，海南岛解放！符秋菊在琼海一带组织妇女们庆祝，慰问部队。“解放军、琼崖纵队的战士、群众，大家又是唱又是跳，相拥在一起，高兴得不得了！”后来，符秋菊随丈夫到广东工作直至离休。

采访中，符秋菊老人多次提到家乡海南，思乡之情溢于言表。“2001年，我重回海南，海南变化很大，真是起了不起。我们当初闹革命的目标，就是盼望全国人民过上好生活。看到海南的变化，心里很开心，我们的革命是有价值的。”符秋菊老人高兴地说。

(本报广州9月6日电)

盛德典当

当天办理土地房产、汽车船舶等动产、不动产抵押典当13807672629

解燃眉之急 济一时之需

汇海—打造现代典当新形象，竭诚为企业和个人办理土地、房产、汽车等各类抵押业务。汇海典当将用快速、便捷的服务力争成为您身边最信赖的“理财专家”。业务电话：15008003300

13519816060 0898-68529088

分类广告

大市场 小广告 花钱少 效果好

海南日报广告中心 地址:金盘路30号 电话:66810111 66810581(传真) 66810582(三亚办事处) 88880001 88880002(传真)

66810582(海口办事处) 88880002(传真) 66810582(三亚办事处) 88880001 88880002(传真)

66810582(三亚办事处) 88880002(传真) 6681058